

**PKCC** 400 1234567  
 中国人保财险 电话投保 就选人保 私家车商业险最多再省15%

都市快评

# 这是劝善呢,还是株连?

“老爷子,老太太,年纪一把要自爱。出门千万别跌倒,跌倒千万别诬赖。你若反咬人一口,道德良心还安在?该出手时无人出,社会风气遭伤害。谁家没有子女,应为子孙做表率。没见老猫房上睡,传了一代又一代。诚信更比千金重,别拿谎言骗钱财。自古善恶终有报,该到来时总会来。”——这是10月18日刊登在《四平日报》第5版的一首小诗《讹人老人戒》。小诗发表后,引发了网友的热议。(《城市晚报》10月20日)

最近一段时间以来,老人跌倒众人旁观的新闻屡屡见于报端,而旁观者几乎是众口一词声称怕被“讹”。这种做法和说法有其可以理解的一面,但应该看到,“彭宇案”之

的事件毕竟是少数,而众人袖手旁观的现象却是由来已久。难道这都是不尊老人弄坏了世风?即便要劝诫,也不该只把板子打到老人身上吧?虽说小诗中劝诫的是“讹人老人”,但事实上在这样的小诗刊登后,读者的观感却放大到了整个老人群体,这公平吗?

事实上,把“不扶老”现象完全归结于“不敢扶”,本身就显得偏颇。真的仅仅是“彭宇案”等类似情况造成了整体的“不扶老”吗?恐怕未必。地沟油的消息也经常见于报端,为什么大家不天天吃清水煮白菜?老师虐待小学生的事件也时有所闻,为什么大家还是要把孩子送到学校里去呢?

其实道理很简单,食用油和到学校里学习是“必需品”,而“扶老”不是生存必需。这样说的意思是,“不扶老”的普遍现象,更多的恐怕是我们当下流行的“利益至上”观念所致。换言之,“扶老”被看成了没有利益回报的事情,造成了旁观者的冷漠。

笔者如此说并非有意唱反调,其实看看我们身边的例子就明白了。当下人们都愿意结交官场朋友、富人朋友,并美其名曰拓展人脉;无房无车无地位的人,往往被同事、同学、街坊冷落。人际关系变成了一种赤裸裸的相互利用关系,群体性冷漠事件,又怎会不屡屡上演呢?

所以,“彭宇案”充其量只是“不扶老”的

一个借口,是旁观者对扶老行为“无利可图”的内心判断,是对跌倒老人的身份蔑视。假如旁观者知道跌倒的老人有个做官的儿子或是腰缠万贯的女儿,只怕就会争着搀扶,甚至为抢机会“几挥老拳”了。

因此,在媒体上刊登《讹人老人戒》有失妥当。要刊登的话,也应该是这样的诗:同志哥,姐妹们,尊老爱幼是美德。出门看见跌倒老,勿忘善念伸把手。彭宇只是个案,道德良心永存留。该出手时就出手,矫正风气我有责。谁人不会老和弱,应为自己老后计。没见老猫房上睡,传了一代又一代。人性光芒处处现,社会才会和又谐。良心道德心自知,莫让心灵惹尘埃。

■武坤

非常语录

“你是北大人,看到老人摔倒了你就去扶。他要是讹你,北大法律系给你提供法律援助,要是败诉了,北大替你赔偿!”

近日,“副校长撑腰体”风行网络。不过“副校长撑腰”确有出处。据记者搜索,一个月前,实名认证的北大校友创业联合会秘书长杨勇曾在微博上记录,9月21日下午参加北大各院系及行业校友会负责人座谈会,吴志攀副校长提出上述倡议。

“现在有种风气,好像关停几家工厂、种几棵树、设几天无车日、宣传一下气候变化,就是‘低碳城市’了,这是一种误区。”

南京大学环境学院教授、博士生导师毕军近日在一论坛上指出,发展低碳产业不是要摒弃传统工业。他同时批评了“口号化、运动化、模式化”的一些“低碳”做法。

“事情没有你们想的那么严重。”

19日,山东临沂市兰山区晓蕾小学的厕所墙壁突然倒塌,造成一死四重伤。一名老师隔着大门拒绝了记者的采访,并这样说。据透露,倒塌的厕所是新建的。

一闻百见

## 小学推校园限速令 学生打闹可能被罚

操场上,一名学生举着“校园限速”的牌子,另外几名穿着黄色T恤的学生四处转悠,监督有没有同学疯闹……近日,武昌珞珈山小学推出“校园限速”令,如果有人跑得过快,“校园监督员”就会上前提醒,严重的还给开“不文明行为罚单”。“罚单”上要填写自我检讨和家长评论。校长张荣芳表示,此举旨在从细处着手,避免安全事故。



网友“Geek\_Xenos”:搞笑。要不要操场上隔5米放个栏当减速带?

大连网友:要把孩子变成小绵羊,可悲啊。

网友“文星赏月”:安全意识,就要从小培养,从严做起。

绍兴网友:为了方便管理,扼杀孩子的天性。

网友“大脚女人”:怕孩子跌倒,又怕担责。只怪这个社会缺乏信任感。

东莞网友:童年里都是补习班,特长班……连追逐嬉戏都限速,孩子们还有何乐趣?

■漫画/王珏

中国移动通信 CHINA MOBILE  
 拨114订机票立减20元  
 订指定酒店



# 移动手机上网 多快好省

- ✓ 多: 用户和应用更多
- ✓ 快: 网速更快
- ✓ 好: 3G手机更好
- ✓ 省: 资费更省

编辑短信“手机上网”发送到100868, 流量查询、最新优惠、最火应用, 立刻体验!



## 中国移动3G手机上网, 为6亿用户带来万千精彩生活

### 180多万首歌曲, 在线听

中国移动无线音乐, 全球最大的无线音乐在线收听和下载平台

### 100多万条视频, 随时播

中国移动手机视频, 全球最大的中文手机视频点播平台

### 20多万册图书, 随身读

中国移动手机阅读, 全球最大的正版中文数字图书汇聚平台

### 10多万款应用, 随心下

中国移动MM应用商城, 全球最大的中文手机应用下载平台

### 3000多款游戏, 掌上玩

中国移动手机游戏, 不断满足您的娱乐互动需求

### 10多套电视直播, 同步看

中国移动手机电视, 国家广电总局唯一授权的3G业务, 无流量费用、真正电视信号、清晰流畅